

## 新冠病毒“实验室泄漏说”老调重弹

# 重拾“甩锅”论 拜登要学特朗普？

美国政府又翻出了新冠病毒“实验室泄漏说”，玩起了政治炒作的老把戏。

对于政府这一出，美国人自己也很迷茫：明明冲着“我们该怎么办”选了拜登，怎么又变成了不停提问“我们该怪谁”的特朗普？明明在特朗普时代，“实验室泄漏说”被公认为是总统“甩锅”、被人唾弃的阴谋论，到了拜登时代，怎么突然也这样了？

### 由情报部门调查？

90天，这是拜登给美国情报部门下令找出所谓“疫情源头”的时限，理由是要考虑所谓“新冠病毒从实验室意外泄漏”的可能性。

显然，所谓调查“疫情源头”，就是要将“实验室泄漏说”坐实。否则，一项关于病毒的调查，为什么要由并不直接相关的情报部门来展开？

美国媒体一片“欢腾”，争先恐后为政府炒作“实验室泄漏说”，社交媒体脸书也宣布不再删除“实验室泄漏说”相关帖文。然而它们或许没有意识到，它们正在给自己埋雷。

有人指出，调查必须基于科学方式，“你不能预设结论，然后选择性地摘取符合结论的数据”。但由情报部门展开调查，本身就绝不是“基于科学”的做法。仅仅这一点，就足以让人怀疑美国的动机。

### 让疫情谜团更谜？

事实上，试图坐实一个荒谬的推论，并不见得对拜登政府有多少好处。

“拜登政府在这个问题上确实有一些政治风险。”美国有线电视新闻网文章称，如果“实验室泄漏说”被证实是无稽之谈，拜登和



■ 乘客走进美国纽约肯尼迪国际机场

图 GJ

特朗普都将面临对防疫工作透明性，以及放任政治动机“污染”调查的质疑。

而这场调查本身，以及美国媒体和社交媒体的兴风作浪，正在美国国内制造混乱。

“拜登的做法加重了围绕疫情的谜团。”美国有线电视新闻网文章写道，“拜登的做法似乎是要将病毒的传播、错综复杂的流行病学谜题和博弈等诸多因素搅和在一起。且不说拜登政府是否打算浑水摸鱼，这种做法会加深人们对世卫组织的不信任。”

当然，此举也在加深美国民众对本国政府和媒体的不信任。

“由此造成的损害将超出围绕‘实验室泄

漏说’展开的辩论本身。”美国《平板电脑杂志》首席技术官布隆写道，“每一个反疫苗者都会说：‘看，他们之前说这是阴谋论，突然又说不是阴谋论，所以到底应该相信谁？’”

针对脸书跟风“实验室泄漏说”的举动，布隆贴出专栏作家西格尔去年为杂志撰写的一篇文章表明态度。

西格尔写道，一些科技公司以所谓“公共安全”名义，利用审查机制和算法决定人们能看到什么、不能看到什么，“当它们采取的行动影响了公众安全，传播了误导性甚至是彻头彻尾的假消息时，会发生什么？”

还有人从美国政府对“实验室泄漏说”的

“痴迷”中闻到了恐怖的味道。

“有些人试图将‘实验室泄漏说’变成政治武器。”《大西洋月刊》专栏作家弗鲁姆写道，国会参众两院共和党人现在不但要求调查新冠病毒起源，还要求调查美国科学界在其中的作用。“从许多方面看，正在发生的事情似曾相识，上世纪四十年代末五十年代的美国也是如此……共和党人利用外部威胁将矛头指向国内意识形态问题，以证明自己‘内外受敌’以及‘清理门户’的正当性。美国现在大有重蹈覆辙的危险。”

### 无论如何都要赢？

不过，拜登政府似乎已经顾不得这些。《纽约时报》指出，对于90天后调查“颗粒无收”的可能性，拜登政府似乎想好了对自己有利的说辞——都是因为中国不透明。说到底，就是无论如何都要赢这场“指责游戏”。

只是，意义何在？病毒溯源本就是艰巨而又漫长的科学研究过程，将时间耗费在“实验室泄漏说”上，只会浪费用来解决问题的时间。

疫情暴发至今，“实验室泄漏说”始终缺乏证据。“政客的说辞并没有让疫情向好的方向发展，反而打击了科学家的积极性，拖慢了他们发现疫情真相的脚步。”《今日俄罗斯》评论称，“回顾美国本土生化武器的历史，似乎能够理解美国为何如此痴迷于‘实验室泄漏说’。在生化战争问题上，美国是最没有资格指责他国的。”

在全球设有200多个生物实验室的美国，可别一把火烧到了自己身上。

本报记者 齐旭 实习生 方可

## 拜登向国会提交6万亿美元预算

本报特稿 美国总统拜登28日向国会提交总值6万亿美元的2022财年预算，详细阐述了拟议中大幅增加的联邦开支细节。

拜登将预算重点放在部分优先领域，包括基础设施、教育、研究、公共卫生、带薪休假和儿童保育等。

预算中包括美国就业计划和美国家庭计划，除了先前制定的4万亿美元基础设施、就业和经济提案，还有额外的资金项目，如投资专注于癌症等疾病的新卫生研究机构、解决枪支暴力和气候危机、帮助无家可归者、遏制阿片类药物泛滥等。

拜登要求国会为2022财年可自由支配非国防项目拨款9320亿美元，比去年大幅增加，并提议提供7560亿美元国防资金，也比去年有所增长。

预算还详细列出各项拨款，包括疾控中心、卫生部可自由支配资金、应对气候危机投资、司法部解决枪支暴力问题资金、向中美洲和印度提供援助等。

### 俄批欧盟制造麻烦

受欧盟禁飞令影响，白俄罗斯航空运营商连日来不得不取消前往十多个欧洲国家的几十条航线的飞行。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃28日在脸书留言：“出于政治动机禁止在白俄罗斯领空飞行，完全是危及乘客安全的不负责任行为。”她表示，欧盟在其他迫切问题上反应迟钝，却能够在几乎一天内重新绘制数百条飞行路线，“给公民制造巨大麻烦”。

俄罗斯总理米舒斯京27日会见白俄罗斯总理戈洛夫琴科时说，俄罗斯反对在国际舞台上对白俄罗斯实施单边制裁。同日，欧盟成员国外交部长在葡萄牙首都里斯本讨论进一步制裁白俄罗斯。

杜鹃

## 欧白争端殃及多趟欧俄航班

# 俄罗斯批欧盟禁飞令“不负责任”

俄罗斯联邦航空运输局28日发表声明称，它已告知各航空公司，从欧盟国家飞往俄罗斯的航班如果因为近期政治风波而刻意绕飞白俄罗斯领空，俄罗斯可能需要更长时间审批。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃同日批评欧盟对白俄罗斯实施飞行禁令是危及乘客安全的不负责任行为。

### 多趟欧俄航班取消

俄罗斯26日未批准法国航空公司一趟原定从法国首都巴黎飞往俄罗斯首都莫斯科的航班入境，27日未批准奥地利航空公司一趟原定从奥地利首都维也纳飞往莫斯科的航班入境，两趟航班随后取消。

上述航班近期决定避开白俄罗斯领空，

缘于白俄罗斯与欧盟争端发酵。欧盟强烈谴责白俄罗斯迫降国际航班并抓捕乘客，禁止白俄罗斯航班飞越欧盟领空，也建议欧盟国家航空运营商尽量避免使用白俄罗斯领空。

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利说，欧盟正在密切关注俄罗斯动向，观察俄罗斯是否有意拒绝所有避开白俄罗斯领空的欧洲航班入境。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫表示，俄罗斯没有批准欧洲航班入境纯粹出于技术原因，不应成为俄欧关系恶化的诱因。

俄罗斯航空局28日声明说，因为欧白争端而改变航线的申请增多，可能导致审批时间拖长。

俄罗斯塔斯社报道，俄罗斯当天允许两架避开白俄罗斯领空的航班入境。

## 法国再现袭警事件多人伤亡

### 嫌疑人为“有极端主义倾向人员”

新华社上午电 法国警方28日证实，一名男子在法国西部小镇一所警察局内用刀刺伤一名女警察，随后在逃逸过程中开枪打伤两名警方人员。

案发地点埃德尔河畔拉沙佩勒是一个人口约2万的小镇，嫌疑人28日在该镇一所警察局内刺伤一名女警察，夺下她的枪后逃跑。警方出动大批警员、直升机和警犬搜捕嫌疑人，嫌疑人在落网前又开枪打伤两名警方人员，后被警方开枪击中。有媒体报道称，嫌疑人已死于枪伤。

暂时不清楚嫌疑人作案动机。商业调频电视台报道，嫌疑人是一名40多岁男子，曾经服刑多年，在狱中被诊断为精神失常，几个月前出狱。

《巴黎人报》称，该男子被列入“有极端主义倾向人员”名单，禁止出境。

法国近期已有两名警察死于袭击。上月一名女警察在法国北部伊夫林省朗布依埃市一所警察局外被一名男子持刀捅死，本月一名缉毒警察在南部城市阿维尼翁调查贩毒活动期间遭枪杀。



■ 宪兵部队在袭警事件现场警戒

图 G